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Inpdap,alvia l’operazioneRed

Sezione ordinaria

Imprese individuali 93

Società cooperative 93

Consorzi 93

Società di persone 170

Società di capitali 373

Sezione speciale

Imprese individuali 80

Imprese con ragione
di società semplice,
non agricola

144

Società di cui al comma 2
dell’articolo 16 del
decreto legislativo 2
febbraio 2001, n. 96

170

Registro imprese. In attesa del decreto

Angelo Busani
Dopo oltre un anno

dall’entrata in vigore della
impostasostitutivadelleplu-
svalenze realizzate, come
reddito diverso, in caso di
cessione di beni immobili,
l’Agenzia delle Entrate ha fi-
nalmente diramato la neces-
saria modulistica prevista
dalla legge istitutiva e, nel
contempo,hadettato impor-
tanti istruzioni. In particola-
re è stato disposto che ilmo-
dello va trasmesso all’Agen-
ziadelleEntratedalnotaioro-
gante invia telematicaunita-
menteallapraticatelematica
di registrazione della com-
pravendita. Di conseguenza,
si fatta chiarezza sul termine
entro il quale il versamento
vaeffettuato, che èdunque il
medesimo termine (30 gior-
ni) entro il qualedeveessere
effettuata la registrazione
dellacompravendita.

Si è inoltre risolto il dub-
bio se la imposta sostitutiva
sia da pagarsi "per compe-

tenza" (e cioè nell’anno in
cui il rogito è stipulato, indi-
pendentemente dal paga-
mento del prezzo) oppure,
com’è regola generale per i
redditi diversi, inbase al cri-
terio di "cassa", dimodo che
nell’annodelrogitodivengo-
no tassabili solo gli incassi
fatti in quell’anno e in quelli
precedenti,mentregli incas-
si effettuati negli anni suc-
cessivi rilevano nel periodo
d’imposta in cui essi avven-
gono. La soluzionecontenu-
ta nel modello approvato
dall’Agenzia delle Entrate è
nel senso del "principio di
competenza",comed’altron-
deèinevitabileinconsidera-
zione della veicolazione
dell’imposta sostitutiva dal
contribuenteall’erarioattra-
verso il notaio rogante.

Come noto, l’imposta so-
stitutiva è applicabile alle
plusvalenze realizzate dal 1˚
gennaio 2006 nelle seguenti
ipotesi:

a)cessioniatitolooneroso

dibeniimmobili(fabbricatie
terreni agricoli) acquistati o
costruitidanonpiùdicinque
anni (escluse le cessioni di
immobili acquisiti per suc-
cessione e quelle di case abi-
tatedal cedenteodai suoi fa-
miliari per almeno la metà
del periododi possesso); oc-
corre ricordare che (ai sensi
dell'articolo37, comma38,dl
223/2006,convertito in legge
248/2006) a decorrere dal 4
luglio 2006, fra dette cessio-
nisonocompreseanchequel-
leatitoloonerosodiimmobi-
li ricevuti per donazione se
non sono trascorsi almeno 5
annidalla datadi acquistoda
partedeldonante;

b) cessioni a titolo onero-
so di terreni suscettibili di
utilizzazioneedificatoriase-
condo gli strumenti urbani-
sticivigentialmomentodel-
la cessione, comunque ac-
quisiti e a prescindere dalla
duratadelpossesso,effettua-
te tra il 1˚gennaio e il 31 di-
cembre2006.

Le imprese che devono
iscriversi al registro delle im-
prese, potranno provvisoria-
mentedeterminareildirittoan-
nualedellaCameradicommer-
cio basandosi sulle regole e su-
gli importi previsti per il 2006.
Con la circolare n. 3605/C del
10 gennaio 2007, il ministero
dello Sviluppo economico ha
chiaritochenel2007sipossono
utilizzare provvisoriamente le
tariffe2006.

Queste potranno esseremo-
dificate dall’annuale decreto
che lo stessoministero, di con-
certoconquellodell’Economia
edelleFinanze,dovràemanare.
Inbase all’articolo 18, comma3,
della legge 29dicembre 1993, n.
580, infatti, questo decreto de-
veessereemanatoentroil 31ot-
tobredell’annoprecedente.Co-
me ogni anno, invece, questo

non accade. Per il 2007, per de-
terminare la misura del diritto
annuale dovuto da ogni impre-
sa iscritta o annotata nel Regi-
strodelleimprese,dovrannoes-
serepresiariferimentol’artico-
lo 2 e il comma 2 dell’articolo 4
deldecretoministeriale28mar-
zo 2006. Questi stabiliscono le
quote fisse che devono essere
pagate dalle imprese annual-
mente o in sede di prima iscri-
zione. Per chi si iscrive per la
primavolta, ilversamentovaef-
fettuato entro 30 giorni dalla
presentazione della domanda
di iscrizioneoannotazione.

La circolare ha chiarito che
nel caso in cui l’emanando de-
cretostabiliscadegli importidi-
versi da quelli pagati, le Came-
re di commercio provvederan-
noainecessariconguagli.

L.D.S.

Per idiritti camerali
prorogaatempo

Giuseppe Rodà
Per contenere il fenomeno

delleprestazioniprevidenzialiin-
debite legateairedditi, ancheper
il 2007 l’Inpdap prosegue sulla
strada della verifica reddituale.
Locomunicacon lanotaoperati-
van. 2dell’11gennaio2007.

L’istituto di previdenza, come
l’Inps, ha creato uno specifico

centro reddituale "personalizza-
to",nelsensochenonsirichiedo-
no più i redditi in funzione della
pensione o della singola presta-
zione, come avveniva in prece-
denza, ma con l’occhio puntato
sututti i redditideiquali è inpos-
sesso il titolare della pensione.
Viene,appunto,previstoperladi-
chiarazione dei redditi da parte

del pensionato unmodello unifi-
cato contenente l’elencazione di
tutte le voci reddituali rilevanti
per la corresponsione di presta-
zioni previdenziali legate al red-
dito. Al verificarsi di determina-
te condizioni scatta così l’eroga-
zioneautomaticadiulterioripre-
stazioni senza necessità di inte-
grazionidelledichiarazioni.

L’operazione Red 2007 ruota
essenzialmente sulla richiesta
dei redditi relativi al 2006 e sugli
eventualisollecitiperiredditide-
gli anni 2004 e 2005 non ancora
comunicati, nei confronti dei be-
neficiari di prestazioni pensioni-
stichecollegate al reddito. La ve-
rifica reddituale si incentra so-
prattutto su chi è titolare di un
trattamentopensionisticoconas-
segno per il nucleo familiare e di
una pensione ai superstiti (indi-
retta o di reversibilità). I pensio-

nati interessati dalla comunica-
zionedeiredditidevonorivolger-
sientroil15aprile2007esclusiva-
menteaunodeisoggetticonven-
zionati con l’Inpdap (Caf, consu-
lenti del lavoro, dottori e ragio-
nieri commercialisti, consulenti
tributarierevisorideiconti).

Lacomunicazionevapresen-
tata in ogni caso anche se l’uni-
co reddito percepito è la sola
pensione. In questo caso il pen-
sionatodichiareràdinonposse-
derealtri redditi.

Previdenza.Verifica sul complesso dei redditi degli iscritti

Fonte: Inps

Valentina Melis
MILANO

Nuovi assegni familiari al
debutto. L’Inps ha diffuso ieri
alcune tabelle esemplificative
sui cambiamenti della presta-
zioneprevidenziale chedovrà
essere riconosciuta ai lavora-
toridal 1˚gennaio2007, inbase
alleregolestabilitedallaFinan-
ziaria (legge 296/06, articolo1,
comma 11). Non si tratta, co-
munque,delle tabelle comple-
te e ufficiali, che l’Istituto dif-
fonderàneiprossimigiornisul
proprio sito internet (www.
inps.it) e che saranno la vera

"bussola" per i datori di lavo-
ro, nelle determinazione dei
nuovi importi.

Il sistemadicalcolodeglias-
segni si fa più complesso, per-
ché non prevede importi fissi
per ampi intervalli di reddito,
come accadeva fino ad oggi,
ma un valore fisso massimo
chedeveesseredecurtatopro-
gressivamente di un importo
variabile inbase agli scaglioni
di reddito e al numero dei
componenti il nucleo familia-
re. La diminuzione, all’inter-
no degli scaglioni, è graduale,
per ogni 100 euro di aumento
del reddito.

Èprevistopoiunassegnoag-
giuntivo per le famiglie con un
solo genitore: fino a un massi-
mo di mille euro all’anno per i
nucleiconalmenotreoquattro
componenti,tracuiunfigliomi-
noreoltrealgenitore.

Un’altra novità introdotta
dallamanovra 2007 riguarda le
famiglie con più di tre figli di
etàinferiorea26anni:perlade-
terminazione dell’assegno, so-
noconsiderati comese fossero
minori anche i figli di età com-
presatra18e20anni,purchésia-
nostudentioapprendisti.

L’Inps sta praticamente ri-
scrivendo le vecchie tabelle 11
(nuclei familiariconentrambi i
genitori,almenounfigliomino-
re e nessun componente inabi-
le)e12(nucleiconunsologeni-
tore, almenoun figliominore e
nessun componente inabile).
Mentre però la tabella 1 allega-
ta alla Finanziaria, nel definire
gli importi massimi degli asse-
gni,fasempreriferimentoalnu-
mero dei componenti «oltre i
genitori o il genitore», l’Inps si
èattenutaalvecchiocriterio,in-
cludendoigenitori.Nellalettu-
ra delle tabelle a lato, bisogna
dunque tener presente che il
numeroditrecomponentisiri-
ferisceaduegenitorieunfiglio
o a un genitore e due figli (nei
nucleimonoparentali).

La Finanziaria 2007 ha au-
mentato l’importo degli asse-
gni familiari per i lavoratori
che già li percepivano fino al
2006 e ha esteso la possibilità
diaccedereaquestaprestazio-
ne a dipendenti che prima ne
eranoesclusi.

Adempimenti. Versamento nell’anno del rogito

Plusvalenzee immobili,
pronto ilmodello

I diritti camerali provvisori per
il 2007 - Valori in euro

Gliesempidell’Inps

La manovra 2007. L’Inps si prepara alla gestione degli aiuti destinati alla famiglia

Assegni,provedi istruzioni
Frapochi giorni la circolare con le indicazioni agli operatori

IMPORTIPERSONALIZZATI
Il valore della prestazione
varia gradualmente
perogni 100 euro
diaumento delle entrate
per il nucleo

L’iscrizione

Reddito familiare annuo

Importo mensile dell’assegno per numero dei componenti il nucleo

1 2 3 4 5 6 7

Nuclei familiari con entrambi i genitori e almeno un figlio minore in cui non siano presenti
componenti inabili

Fino a 13mila euro

Fino a 12.500,00 — — 137,50 258,33 375,00 500,00 625,00
12.500,01 - 12.600,00 — — 136,73 257,25 374,04 499,58 624,38
12.600,01 - 12.700,00 — — 135,95 256,17 373,08 499,17 623,75
12.700,01 - 12.800,00 — — 135,18 255,08 372,13 498,75 623,13
12.800,01 - 12.900,00 — — 134,40 254,00 371,17 498,33 622,50
12.900,01 - 13.000,00 — — 133,63 252,92 370,21 497,92 621,88
Da 24.900 euro

24.900,01 - 25.000,00 — — 47,96 122,92 255,21 430,96 535,97
39.900,01 - 40.000,00 — — 41,71 71,33 156,07 270,13 407,17
59.900,01 - 60.000,00 — — 3,38 19,67 76,07 110,97 193,00
79.900,01 - 80.000,00 — — — — — 7,63 46,33
Nuclei familiari con un solo genitore e almeno un figlio minore in cui non siano presenti
componenti inabili

Fino a 13mila euro

Fino a 12.500,00 — 137,50 258,33 458,33 583,33 754,17 —
12.500,01 - 12.600,00 — 136,73 257,25 457,38 582,92 753,54 —
12.600,01 - 12.700,00 — 135,95 256,17 456,42 582,50 752,92 —
12.700,01 - 12.800,00 — 135,18 255,08 455,46 582,08 752,29 —
12.800,01 - 12.900,00 — 134,40 254,00 454,50 581,67 751,67 —
12.900,01 - 13.000,00 — 133,63 252,92 453,54 581,25 751,04 —
Da 24.900 euro

24.900,01 - 25.000,00 — 47,96 122,92 263,29 501,17 659,70 —
39.900,01 - 40.000,00 — 41,71 71,33 156,07 321,59 511,40 —
59.900,01 - 60.000,00 — 3,38 19,67 76,07 138,01 267,57 —
79.900,01 - 80.000,00 — — — — 11,34 75,23 —
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LA FINANZIARIA 2007 E LE ALTRE NOVITÀ PER IMPRESE E PROFESSIONISTI

Martedì 30 GENNAIO 2007, dalle 9.00 alle 13.30 dalle 14.30 alle 17.00.
L’ingresso è gratuito. Tutti i partecipanti riceveranno la dispensa con la sintesi e gli schemi delle relazioni.

In collaborazione con l’Agenzia delle Entrate, il Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e il Consiglio Nazionale dei Ragionieri Commercialisti.

1 6 ° C O N V E G N O D E “ L ’ E S P E R T O R I S P O N D E ”

In collaborazione con

PROGRAMMA E RELATORI SEDI

Su www.ilsole24ore.com/telefisco tutte le informazioni su Telefisco 2007 e la possibilità di inviare i quesiti agli esperti.
Telefisco 2007 è visibile anche in diretta streaming video sul proprio PC in pay per view e per gli utenti Premium 24.

Ore 9.00
Apertura dei lavori
Ferruccio de Bortoli - Direttore del Sole 24 ORE
Vincenzo Visco
Viceministro dell’Economia e delle Finanze
Antonio Tamborrino
Consiglio Nazionale Dottori Commercialisti
Paolo Moretti
Consiglio Nazionale Ragionieri Commercialisti

Ore 9.20
Gli immobili tra Iva e registro
Gian Paolo Tosoni

Le altre novità sull’Iva
Renato Portale

L’Irpef e le modifiche per i professionisti
Raffaele Rizzardi

Il cuneo fiscale, il bonus sulle fusioni
e gli altri incentivi alle imprese
Amedeo Sacrestano

Le società di comodo e lo scioglimento agevolato
Roberto Lugano

Ore 11.50
Massimo Romano
Direttore Agenzia delle Entrate

Risposta ai quesiti da parte degli Esperti
dell’Agenzia delle Entrate

Ore 12.15
Lo scorporo delle aree dai fabbricati
e le altre novità sull’Ires
Primo Ceppellini

Le società estero-vestite e la sanatoria
dei costi black list
Marco Piazza

Ore 13.10
Risposta ai quesiti da parte degli Esperti
dell’Agenzia delle Entrate

Ore 13.30
Chiusura dei lavori del mattino

Ore 14.30
Apertura dei lavori del pomeriggio
Le successioni, le donazioni e il passaggio
d’azienda
Angelo Busani

Le nuove regole sui bilanci
Franco Roscini Vitali

Come cambiano gli studi di settore
Dario Deotto

Gli accertamenti bancari e le altre novità
sui controlli
Benedetto Santacroce

Ore 16.25
Risposta ai quesiti da parte degli Esperti
dell’Agenzia delle Entrate

Ore 17.00 Chiusura dei lavori

ACIREALE (CT)
Sala Convegni del Centro
Direzionale, Via Sclafani, 40
ALCAMO (TP)
Sala Convegni Banca
Don Rizzo, Via Manzoni, 14

ANCONA
Auditorium
Banca delle Marche
Via A. Ghisleri, 6 - Jesi (AN)

BARI
Hotel Sheraton Nicolaus
Via Cardinale A. Ciasca, 9
BERGAMO
Sala Caravaggio - Centro
Fieristico di Via Lunga

BOLOGNA
Aula Magna Santa Lucia
Via Castiglione, 36
BRESCIA *ingresso ad invito

Sala Conferenze
Banca Lombarda
Via Cefalonia, 74

CAGLIARI
Hotel Mediterraneo
Lungomare
Cristoforo Colombo, 46

CANTÙ (CO)
Sala Convegni della Cassa
Rurale e Artigiana di Cantù,
Corso Unità d’Italia, 11

CARATE BRIANZA (MI)
Sala Convegni della Banca
di Credito Cooperativo
di Carate Brianza,
Via Silvio Pellico, 3

CARUGATE (MI)
Auditorium della BCC
di Carugate,
Via San Giovanni Bosco, 12

CASCINA (PI)
Eurohotel Viale Europa, 4/6

CERNUSCO SUL NAVIGLIO (MI)
Cinema Teatro Agorà
Via Marcelline, 37

COSENZA
Sala Convegni Centro
Direzionale Banca Carime,
Viale Crati

CREMONA
Sala Maffei
Camera di Commercio,
Via Lanaioli, 7

EMPOLI
Palazzo delle Esposizioni
Piazza Guido Guerra

FIRENZE
Sheraton Firenze
Via G. Agnelli, 33

GENOVA
Sheraton Genova
Via Pionieri e Aviatori
d’Italia, 44

LECCO
Sala Ticozzi,
Via Ongania, 4

LOCOROTONDO (BA)
Sala Polifunzionale
Istituto Tecnico Agrario
Via Cisternino, 284

MANTOVA
Auditorium
Banca Agricola Mantovana,
Via Luzio, 5c

MATERA
Centro Servizi e Formazione
Banca Popolare del Materano
Sala Conferenze,
P.za della Concordia,
Borgo Lamartella

MILANO
Auditorium Stella Polare
Fiera Milano
Nuovo polo Rho-Pero
(MM1 - Linea Rossa)
S.S. del Sempione, 28

MONDOVI' (CN)
Centro Incontri Nuovo Beila,
Via Villanova 11,
Mondovì (CN)

NAPOLI
New Europe Hotel,
Via Galileo Ferraris, 41

NOLA (NA)
Hotel dei Platani,
Via Nazionale delle Puglie
Km.50.3

NOVARA
Auditorium
Banca Popolare di Novara,
Via Negroni, 11

PADOVA
Centro Congressi
Papa Luciani,
Via Forcellini, 170/a

PALERMO
Astoria Palace Hotel
Via Monte Pellegrino, 62

PERUGIA
Auditorium Vannucci c/o
Golf Hotel Quattrotorri,
Via Corcianese, 260

PIACENZA
Sala Convegni
Banca di Piacenza
Via 1° Maggio, 37

POTENZA
Park Hotel Centro Congressi,
Raccordo Autostradale
Basentana

RAVENNA
Sala Rossa Pala De Andrè,
Viale Europa, 1

REGGIO EMILIA
Classic Hotel,
Via L. Pasteur, 121
Località San Maurizio (RE)

ROMA
Auditorium del Massimo,
Via M. Massimo, 7

SANT’ELENA (PD)
Sala Convegni della Banca
di Credito Cooperativo
di Sant’Elena - Via Roma,10

SAVONA
Sala Convegni
Unione Industriali Savona
Ente Scuola Edile
Via Al Molinero, 25

SIENA
Auditorium Banca Monte
dei Paschi di Siena,
Viale Mazzini, 23

SONDRIO
Sala Assemblee Policampus,
Via Tirano

TARANTO
L.U.M.S.A., P.za Santa Rita

TERAMO
Aula Magna, Università
degli Studi di Teramo,
Campus Coste di S.Agostino

TIVOLI TERME (RM)
ADERC
c/o Grand Hotel Duca d’Este,
Via Tiburtina Valeria, 330 

TORINO
Starhotels Majestic,
C.so Vittorio Emanuele II, 54

VICENZA
Alfa Fiera Hotel,
Via dell’Oreficeria, 50

In collaborazione con: Banca di Credito Cooperativo Don Rizzo • Camera di Commercio di Bergamo • Banco di Brescia • Cassa Rurale e Artigiana di Cantù B.C.C. • Banca di Credito Cooperativo di Carate Brianza • Banca di Credito Cooperativo di Carugate
• Banca di Cascina - Credito Cooperativo • Banca di Credito Cooperativo di Cernusco sul Naviglio • Banca Carime Cosenza; Collegio dei Ragionieri di Cosenza; Ordine Dottori Commercialisti di Cosenza; Ordine Dottori Commercialisti di Paola; 
Ordine Provinciale Consulenti del Lavoro di Cosenza • ASI - Associazione Studi di Impresa; Comune di Empoli • Ordine dei Dottori Commercialisti e Collegio dei Ragionieri e Periti Commerciali della provincia di Matera • Confesercenti Partner
• Ordine dei Dottori Commercialisti del Tribunale di Nola • Banca Popolare di Novara • Ordine Dottori Commercialisti di Perugia e Orvieto - Collegio dei Ragionieri di Perugia e Spoleto • Banca di Piacenza • Banca popolare del Materano
• Ordine Dottori Commercialisti di Ravenna - Collegio dei Ragionieri Commercialisti della Provincia di Ravenna • Banca di Credito Cooperativo di Sant’Elena • Unione Industriali della Provincia di Savona; Albi Professionali della Provincia di Savona; 
Centroservizi di Savona; Data Consult; Axa Assicurazioni&Investimenti; E.B.I.T. Savona • CCIAA di Siena, Banca Monte dei Paschi di Siena, Confindustria Siena, Enti Datoriali della Provincia di Siena, Ordini Professionali della Provincia di Siena
• Ordine Dottori Commercialisti di Taranto • Banca TERCAS - Università degli Studi di Teramo - Ordine e Fondazione dei Dottori Commercialisti di Teramo • A.D.E.R.C. Associazione Dottori e Ragionieri Commercialisti


